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- DRŽAVNI PREVENTIVNI MEHANIZEM - 
 

poročilo 
o opravljenem obisku 

na lokaciji 
 

ZPKZ DOB PRI MIRNI 
(ZAPRTI DEL)1 

 
 

Pojasnilo: Varuh človekovih pravic Republike Slovenije (v nadaljevanju: Varuh) v okviru izvajanja nalog in 
pooblastil po Zakonu o ratifikaciji opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim 
ali poniževalnim kaznim ali ravnanju (Uradni list RS, št. 114/2006) v vlogi državnega preventivnega mehanizma (v 
nadaljevanju: DPM) obiskuje kraje odvzema prostosti. V skupini, ki izvede obisk, poleg predstavnikov Varuha 
praviloma sodeluje(jo) tudi predstavnik(i) pogodbenih nevladnih organizacij ter občasno tudi neodvisni izvedenci 
medicinske in drugih strok in prevajalci. Pravna podlaga za opravljanje nadzorov s strani DPM je predstavljena na 
spletni strani Varuh kot državni preventivni mehanizem. 
 
Pričujoče poročilo vsebuje le bistvene ugotovitve o obisku s predlogi za izboljšanje razmer oziroma odpravo 
nepravilnosti. Izdelano je bilo na podlagi poročila o obisku DPM in odzivnega poročila pristojnih. Namenjeno je 
objavi na spletni strani Varuha. 

 
 
Osnovni podatki o lokaciji: 
 
   ► Tip lokacije: zavod za prestajanje kazni zapora (največja med dislociranimi notranjimi 
organizacijskimi enotami Uprave Republike Slovenije za izvrševanje kazenskih sankcij (v 
nadaljevanju: URSIKS) kot organa v sestavi Ministrstva za pravosodje (v nadaljevanju: MP). 
 
   ► Kategorije oseb, ki jim je bila odvzeta prostost: polnoletni obsojenci (moškega spola) 
z območja vseh sodnih okrožij v Republiki Sloveniji, ki so obsojeni na kazen zapora, daljšo 
od enega leta in šest mesecev, ali jim ostanek kazni po vštetju pripora presega eno leto in 
šest mesecev zapora, ter mlajše polnoletne obsojence (do 23. leta starosti) z območja vseh 
sodnih okrožij v Republiki Sloveniji, ki so obsojeni na kazen zapora, daljšo od petih let, ali jim 
ostanek kazni po vštetju pripora presega pet let zapora. Zaradi možnosti premestitve po 
Zakonu o izvrševanju kazenskih sankcij (ZIKS-1) je sicer mogoče, da v tem zavodu prestaja 
kazen zapora tudi kakšen obsojenec, ki je bil sicer skladno z navodilom poslan na 
prestajanje kazni zapora v kakšen drug zavod.2 
 

                                                 
1 Poleg zaprtega dela ima ZPKZ Dob pri Mirni sicer še dva dislocirana oddelka: polodprti oddelek Slovenska Vas, 
odprti oddelek Puščava. 
2 Po podatkih za mesec avgust je bilo daleč največ obsojencev v zavodu kaznovanih s kaznijo zapora za kazniva 
dejanja zoper premoženje (33 odstotkov), precej pa je bilo tudi še prestajanja prostostne kazni za kazniva dejanja 
zoper življenje in telo (20 odstotkov), zoper človekovo zdravje (20 odstotkov) in zoper spolno nedotakljivost (16 
odstotkov); skoraj polovica (46 odstotkov) jih je bila starih nad 27 pa do 39 let, 24 odstotkov nad 39 pa do 49 let, 
13 odstotkov nad 49 pa do 59 let, 10 odstotkov nad 23 pa do 27 let, pet odstotkov nad 59 pa do 69 let, trije pa so 
bili starejši od 69 let in prav toliko je bilo tudi starih do 23 let; dobra polovica (53 odstotkov) je kazen prestajala 
prvič, 27 odstotkov pa jih je že bilo na prestajanju kazni prav za istovrstna kazniva dejanja; največ (29 odstotkov) 
jih je prestajalo kazen v višini od 5 do 10 let, 26 odstotkov jih je prestajalo kazen od 3 do 5 let, 17 odstotkov kazen 
od 2 do 3 leta, 10 odstotkov kazen od 10 do 15 let, sedem odstotkov kazen od 1 do 2 leti in prav toliko kazen od 
15 do 20 let, slab odstotek pa kazen od 20 do 30 let; kazen 30 let je prestajalo 11 obsojencev. Večinoma je šlo za 
državljane Slovenije (88 odstotkov) - preostali so bili državljani Srbije (slabi trije odstotki), Bosne in Hercegovine 
(slabi trije odstotki) in Hrvaške (slaba dva odstotka), Kosova (štirje), Črne gore (trije), Makedonije (dva), Slovaške 
(dva), Tanzanije (dva), Bolgarije (en), Kitajske (en), Moldavije (en), Romunije (en), Rusije (en) in Turčije (en), dva 
pa nista imela urejenega državljanstva.  
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   ► Uradna zmogljivost in dejanska zasedenost lokacije na dan obiska: uradna 
zmogljivost zaprtega dela 420 obsojencev, dejansko tja razporejeni 503 obsojenci - za slabih 
20 odstotkov velika prezasedenost).  
 
Potek obiska in priprava poročila: 
   
   ► Obisk je bil najavljen (po telefonu, v petek 20. 9. 2013) in opravljen 23. (ponedeljek) 
med 8.30 in 14.10 uro ter 24. 9. 2013 med 9.00 in 12.05 uro. 
   
   ► Skupina za obisk: pet predstavnikov Varuha (namestnik varuhinje (prvi dan obiska), 
dva strokovna sodelavca in ena strokovna sodelavka ter volonterka) in trije predstavniki 
izbranih organizacij3 (dve predstavnici Inštituta Primus ter predstavnik Pravno-
informacijskega centra nevladnih organizacij – PIC) ter pogodbeni ekspert specialist 
splošne kirurgije4 (24. in 25. 9. 2013 je na kraju odvzema prostosti preverjal posebej 
zdravstveno varstvo obsojencev).   
   
   ► Vsebina obiska: prvi dan je na lokaciji udeležence obiska DPM sprejel direktor ZPKZ 
Dob pri Mirni, skupaj z vodjem oddelka za varnost, vodjo oddelka za vzgojo in vodjo pravne 
službe, ter vodjem IV. oddelka obsojencev5, namestnikom vodje III. oddelka obsojencev, 
vodjo II. oddelka obsojencev in namestnikom komandirja I. oddelka obsojencev (v 
nadaljevanju: vodstvo). Po uvodnem razgovoru z navedenimi delavci zavoda v sejni sobi v 
prostorih uprave zavoda so prvi dan štirje pari udeležencev obiska DPM (trije pari s po enim 
predstavnikom oziroma predstavnico Varuha in eno osebo iz izbranih nevladnih organizacij, 
ter en par predstavnikov Varuha) ločeno opravljali ogled bivalnih in drugih prostorov zavoda, 
v katere se namešča obsojence, in z vsemi njimi, ki so to želeli, opravljali osebne razgovore. 
Drugi dan so tri skupine udeležencev obiska DPM ločeno opravile še preostanek ogledov in 
razgovorov z obsojenci, ter naposled še skupaj zaključni razgovor z vodstvom. Pogodbeni 
ekspert je istega dne ločeno opravil ogled ambulantnih prostorov ter osebne razgovore z 
zdravnikom splošne medicine, stomatologom, psihiatrom, pa tudi obsojenci, ki so to posebej 
želeli. Ta dan so vsi navedeni, razen pogodbenega eksperta opravili tudi zaključen razgovor 
z vodstvom, pri čemer so bile predstavljene najbolj ključne ugotovitve in predlogi za 
izboljšanje stanja DPM na podlagi opravljenega ogleda in razgovorov z obsojenci. Pogodbeni 
ekspert pa je prišel v zavod tudi še naslednji dan, da je opravil še preostale razgovore z 
obsojenci.    

                                                 
3 Zakon o ratifikaciji Opcijskega protokola h Konvenciji proti mučenju in drugim krutim, nečloveškim ali 
poniževalnim kaznim ali ravnanju (MOPPM) v prvem odstavku 5. člena določa, da naloge in pooblastila 
državnega preventivnega mehanizma po tem protokolu izvršuje Varuh; pri opravljanju nadzora na krajih odvzema 
prostosti ter preverjanja ravnanja z osebami, ki jim je bila odvzeta prostost, pa lahko z Varuhom pri izvrševanju 
nalog in pooblastil Varuha po tem protokolu sodelujejo nevladne organizacije, registrirane v Republiki Sloveniji ter 
organizacije, ki so pridobile status humanitarne organizacije v Republiki Sloveniji, ki se ukvarjajo z varstvom 
človekovih pravic ali temeljnih svoboščin, zlasti s področja preprečevanja mučenja in drugih krutih, nečloveških ali 
poniževalnih kazni ali ravnanj. 
4 Ta na podlagi sklenjene podjemne pogodbe za potrebe Varuha opravlja delo v obliki nudenja potrebne 
strokovne pomoči z zdravstvenega vidika. 
5 Po četrtem členu Hišnega reda Zavoda za prestajanje kazni Dob pri Mirni so obsojenci razporejeni v okviru 
zaprtega dela zavoda v I. oddelek (posebej varovani oddelek, bivalni prostor s strožjim režimom, bivalni prostor 
za novosprejete, bolniška soba in prostori za prestajanje disciplinske kazni oddaje v samico ter samska soba s 
posebno opremo), II. oddelek, III. oddelek, ali pa IV. oddelek. 
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   ► Poročanje: poročilo o obisku je bilo posredovano generalnemu direktorju Uprave 
Republike Slovenije za izvrševanje kazenskih sankcij (v nadaljevanju: gd URSIKS) 21. 2. 
2014 (petek), skupaj s pojasnilom, da odziv na okoliščine, izpostavljene v poročilu, 
pričakujemo v roku 45 dni; tozadevni odgovor smo s strani gd URSIKS prejeli 11. 4. 2014 
(petek), torej 49. dan po odpremi. Pričujoče poročilo za objavo na spletu je bilo izdelano 19. 
6. 2014 in istega dne tam tudi objavljeno. 
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POMEMBNEJŠE UGOTOVITVE IN PREDLOGI DPM TER ODZIV PRISTOJNIH 
 
 
  ► DPM je posebej pohvalil 
 

- da je (kot nam je povedal obsojenec v sobi številka 11 v IV. oddelku), še isti dan 
prišlo do zamenjave nefunkcionalnega roloja za zastiranje sončnih žarkov, potem 
ko so obsojenci ob jutranjem raportu pravosodnemu policistu povedali, da je prišlo 
do okvare; 

 
- da smo ob ogledu prostorov zavoda lahko ugotovili, da je zavod že sam poskrbel 

za to, da so bila v pritličjih vseh oddelkov oziroma objektov izobešena obvestila 
obsojencem, da se je k reševanju zapletov glede uporabe telefona že pristopilo6 
in; 

 
- da so obsojenci večinoma (tudi v I. oddelku) potrjevali korekten odnos 

pravosodnih policistov oziroma na njihov račun izrekali pohvale, le nekaj pa je bilo 
tudi neoprijemljivih očitkov v smeri, da so arogantni.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
6 Čeprav tak pristop sam po sebi seveda ne more zadostovati za dejansko rešitev problema, pa je dobrodošlo 
vsaj z vidika vsaj blaženja napetosti, ki jo med obsojence lahko še dodatno vnaša nevednost. 
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   ► predlogi s strani DPM    ► odziv pristojnih 
  
DPM: dokler gre za prerazporeditev obsojenca 
znotraj zavoda za prestajanje kazni zapora iz 
enega v drug objekt oziroma bivalni prostor z 
določenim enako strogim režimom, po mnenju 
DPM to ne more biti okoliščina, ki bi že sama po 
sebi izkazovala kakšno omembe vredno 
nepravilnost. Bistveno je predvsem, da pri tem ne 
gre za arbitrarno odločitev  delavcev zavoda in da 
se razloge zanjo obsojencu tudi na ustrezen 
način pojasni, še preden se neposredno izvede 
prerazporeditev. Tako prakso je moč videti tudi 
kot še povsem dopustno izvedbo točke 70 
Standardnih minimalnih pravil o ravnanju z 
zaporniki Organizacije združenih narodov, ki 
določa: »V vsakem zavodu je treba uvesti sistem 
ugodnosti za različne skupine zapornikov in tudi 
različne metode tretmana, da bi spodbudili 
primerno vedenje, razvili občutek odgovornosti, 
ter zagotovili zanimanje zapornikov za tretman in 
za sodelovanje v njem«.7 

gd URSIKS: v zvezi z razporejanjem obsojencev 
iz bivalnih objektov 5 in 6 nazaj v druge oddelke 
(I., II., III., IV.) zaradi nespoštovanja sprejetih 
dogovorov Varuha obveščamo, da ob namestitvi 
v objekt V in VI zavod obsojencu v podpis ponudi 
dogovor, v katerem se obsojenec med drugim 
zaveže, da bo spoštoval hišni red. V primeru 
kršitve, je obsojenec v skladu z dogovorom, 
lahko premeščen nazaj v matični oddelek. V tem 
primeru se obsojencu ustno pojasnijo razlogi za 
premestitev, prav tako pa zavod naredi dodatek 
k osebnemu načrtu, ki je dan obsojencu v 
podpis. 

  
DPM: direktor je tudi posebej izpostavil, da se v 
sistemu povečanemu številu obsojencev v 
ničemer ne sledi, začenši z denarjem. Nič 
dodatnih sredstev naj ne bi prejeli na primer za 
materialne stroške8. Kot posebej težavno se je to 
pokazalo predvsem pri čistilih za potrebe 
obsojencev oziroma njihovih bivalnih prostorov, ki 
se jih po pojasnilih direktorja na ravni zavoda 
nakupuje enkrat mesečno, po zavodskih oddelkih 
oziroma objektih pa razdeljuje ob nedeljah (tako 
nam je povedal tudi obsojenec v sobi številka 3 
na III. oddelku, nasprotno s tem pa je v IV. 
oddelku obsojenec v sobi številka 7, enako kot 
tudi obsojenec v sobi številka 1 trdil, da dobijo 
čistila samo enkrat na mesec, obsojenec v sobi 
številka 4, da jih dobijo enkrat na štiri dni). 
Posledično so bili primorani zmanjševati količino 
in tudi DPM lahko na podlagi razgovorov z 

gd URSIKS: glede čistil v zavodu, pojasnjujemo, 
da se le ta naročajo enkrat mesečno. V oddelkih 
se obsojencem razdelijo enkrat mesečno 
sredstva za osebno higieno (šampon, milo, 
zobna krema in ščetka, krema za britje, toaletni 
papir…), čistila za čiščenje prostorov in opreme 
pa se razdeljujejo ob nedeljskih čiščenjih 
oziroma po potrebi. Zaradi varčevalnih ukrepov, 
ki so posledica premalo dodeljenih sredstev za 
materialne stroške, so zavodi prisiljeni varčevati 
na vseh proračunskih postavkah. Tako so 
dozatorji za tekoče milo nameščeni v kopalnicah 
na oddelkih. Zavedamo se, da je potrebno 
obsojence zaščititi pred okužbami, zato v zavodu 
naročajo poleg navadnega mila, ki ga prejme 
vsak kot sredstvo za osebno higieno in ga ima 
pri sebi, tudi antibakterijsko milo, ki se nahaja v 
dozatorjih v kopalnicah. Razkužila za dozatorje 

                                                 
7 Na vprašanje glede razporejanja obsojencev v bivalna objekta V oziroma VI, ki sta se začela kot nova 
uporabljati meseca oktobra leta 2011 in zato že izhodiščno, vsaj v smislu materialnih razmer, nudita ugodnejše 
okoliščine prestajanja kazni zapora, je vodstvo pritrdilo našim domnevam, da gre v pretežni meri za nagrajevanje 
obsojencev, ki si aktivno prizadevajo izpolnjevati njihov osebni načrt in pri tem tudi dosegajo uspehe, ter se 
ravnajo po pravilih hišnega reda. Seveda prihaja tudi do tega, da se kakšnega obsojenca zaradi nespoštovanja 
sprejetih dogovorov, veljavnih predpisov, ali zaposlenih v zavodu prerazporedi nazaj v I., II., III. ali IV. oddelek, ki 
so vsi mnogo starejši in tudi v vseh pogledih občutno bolj iztrošeni. 
8 Po pojasnilih direktorja tudi ni bilo nobenih novih investicij v zavod. Tako nam je na primer v IV. oddelku v sobi 
številka 11 eden izmed obsojencev povedal, da je moral, ko se je prezasedenost zavoda spet začela občutno 
povečevati, vsakdo prepustiti eno izmed dveh omar, ki sta mu bili ob namestitvi sicer določeni poleg sobe in 
postelje, skladno z 11. členom Hišnega reda ZPKZ Dob pri Mirni. To prakso nam je v zaključnem razgovoru nato 
potrdilo tudi vodstvo.  
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obsojenci potrdi, da to med njimi povzroča precej 
nejevolje. Vsaj v delu se ta lahko zdi upravičena, 
saj je bilo vseh nekaj naključno izbranih 
brizgalnikov razkužila za roke res praznih, po 
trditvah obsojencev že več mesecev. Tudi 
sredstev za čiščenje prostorov naj bi dobivali 
bistveno premalo. 

zavod ne naroča, saj se naroča antibakterijsko 
milo. Poleg antibakterijskega mila ima zavod na 
voljo tudi razkužila Dezkim derm s pršilom, 
losion za dezinfekcijo Dezkim derm in sredstvo 
za čiščenje - razkužilo proti virusu HIV, hepatitis-
koncentrat. Razpršilke za razkužila in razkužila, 
ki se uporabljajo s pritiskom komolca, je zavod 
nabavil, ko je bila epidemija nove gripe. 
Dodajamo še, da je Generalni urad trenutno v 
fazi priprave količinskega normativa za 
razdeljevanje čistil. 

  
DPM (nadalje v zvezi z gornjim predlogom): DPM 
ne izvaja inšpekcijskega nadzorstva nad 
izvajanjem zakonov in drugih predpisov na 
sanitarnem oziroma zdravstvenem področju. Že 
ob upoštevanju dejstva, da je bilo na dan 30. 6. 
2013 v zaprtem delu zavoda beleženih 29 
obsojencev, okuženih z virusom hepatitisa C in 
eden z virusom hepatitisa B (nobeden pa sicer z 
virusom HIV), in da precejšnje število elementov 
zavodske opreme delijo večinoma vsakodnevno, 
je njihovo negodovanje oziroma zaskrbljenost 
pred prenašanjem nalezljivih bolezni lahko 
razumljivo. Glede na to, da Pravilnik o 
izvrševanju kazni zapora v 60. členu določa, da 
»sanitarno-higiensko nadzorstvo nad pripravo in 
delitvijo hrane, vode, osebno higieno obsojencev, 
higieno prostorov, kjer obsojenci živijo in delajo, 
ter obleko, perilom in obutvijo obsojencev 
opravlja zavodska zdravstvena služba« in da 
mora »/z/avod ... izvajati ukrepe, ki jih odredi 
sanitarna inšpekcija, ki v zavodu po splošnih 
predpisih opravlja sanitarno-higienski obisk« 
prosimo za podatek o tem, kdaj je zavodska 
zdravstvena služba nazadnje opravila sanitarno-
higiensko nadzorstvo nad higieno prostorov, v 
katerih živijo obsojenci, razporejeni v IV. (v tem 
pogledu so razmere tam problematizirali 
obsojenci v sobah 7, 6, 5 in 4) in III. oddelek (v 
tem pogledu so razmere tam problematizirali 
obsojenci v sobah 3 in 4) ter kakšne so bile njene 
ugotovitve in morebitni ukrepi, 

gd URSIKS: zavod nima posebej organizirane 
zdravstvene službe, ima zgolj zaposlene 
zdravstvene delavce, ki izvajajo naloge po 
navodilih zdravnikov iz javne zdravstvene mreže 
in opravljajo tiste naloge, ki jih javna zdravstvena 
mreža ne izvaja (npr.: urejanje hospitalizacij, 
urejanje specialističnih pregledov, doziranje 
terapije, razdelitev terapije). Zavodski 
zdravstveni delavci redno nadzirajo bolniške 
sobe in izvajajo nadzor v skladu s POBO, za 
druge bivalne prostore ni določen poseben 
protokol nadzora. Zavod se zaveda, da bi bilo iz 
sanitarno higienskega vidika dobrodošlo, da 
zdravstveni delavci izvajajo nadzor v vseh 
prostorih, vendar tega niso zmožni uvesti zaradi 
kadrovskih težav. 

  
DPM (kot nadaljevanje zgoraj navedenega 
vprašanja): v kakšnih primerih vse oziroma kako 
pogosto zavodska zdravstvena služba opravlja 
sanitarno-higiensko nadzorstvo nad osebno 
higieno obsojencev,  

gd URSIKS: zavodski zdravstveni delavci 
opravljajo kontrolo nad osebno higieno 
obsojencev dvakrat dnevno v bolniških sobah in 
enkrat tedensko v prvem oddelku. Obsojenci, pri 
katerih zaradi patologije oziroma drugih psiho-
socialnih razlogov predstavlja stanje vzdrževanja 
osebne higiene dejavnik tveganja za njihovo 
zdravje, pa so deležni subjektivne obravnave 
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skladno s standardi in normativi (ustrezni 
tehnični pripomočki, pogostejše menjave 
posteljnega in osebnega perila, higienski 
pripomočki, plenice, podloge). Vse subjektivne 
obravnave so vodene s strani zdravnikov 
Zdravstvenega doma Trebnje, slednji tudi 
predpisujejo ustrezne negovalno tehnične 
pripomočke za ustrezno vzdrževanje osebne 
higiene obsojencev. 

  
DPM (kot nadaljevanju zgoraj navedenega 
vprašanja): kdaj je sanitarna inšpekcija nazadnje 
opravila sanitarno-higienski obisk v prostorih III. 
in IV. oddelka in ali je v tej zvezi zavodu odredila 
izvajanje kakšnih ukrepov. 

gd URSIKS: v IV. oddelku obsojencev je bil 
zadnji pregled zdravstvenega inšpektorata o 
minimalnih sanitarno zdravstvenih pogojih 
izveden 3. 4. 2009. Odrejeni so bili ukrepi za 
preprečevanje in obvladovanje nalezljivih 
bolezni, katere je 2. 7. 2009 inšpektorat preveril 
in ugotovil, da so bili ukrepi realizirani. V III. 
oddelku obsojencev je bil izveden zadnji pregled 
zdravstvenega inšpektorata o minimalnih 
sanitarno zdravstvenih pogojih 20. 4. 2009. 
Izrečeno je bilo opozorilo, da imajo okenske 
police reže, katere je potrebno zadelati. Okenske 
police so bile sanirane, inšpektorat je 9. 6. 2009 
izdal sklep o ustavitvi inšpekcijskega nadzora. 

  
DPM: v razgovorih se je precej obsojencev 
pritoževalo nad pomanjkanjem prostora za 
garderobo, kar mora predstavljati še bolj pereč 
problem v zimskem času, ko naj bi dobili še 
dodatne dele oblačil. Čeprav je odprtje dveh 
novih objektov v ZPKZ Dob pri Mirni sprva 
nekoliko ublažilo prenatrpanost bivalnih prostorov 
obsojencev v starejših II., III. in IV. oddelku 
zaprtega dela, se s ponovnim vse prej kot 
zanemarljivih preseganjem sicer povečane 
kapacitete znova kažejo okoliščine, ki spominjajo 
na stanje pred tem9. To je seveda zaskrbljujoče, 

gd URSIKS: zavod se je lotil reševanja teh težav 
z namestitvijo obešalnikov zunaj sob, poleg tega 
obsojenci zimska oblačila izven sezone 
pospravijo v skladišče. Prav tako nam je zavod 
sporočil, da bodo glede zagotavljanja večjega 
reda in higiene dodatno ukrepali. Zavod se 
obenem zaveda tudi, da kljub stalnemu 
opozarjanju obsojencev ne dosega vedno pravih 
rezultatov, saj so v teh prostorih nameščeni 
osebnostno moteni ali osebnostno zahtevni 
obsojenci, ki jih ukazi pravosodnih policistov 
privedejo v konfliktne situacije. 

                                                 
9 V tej smeri smo tudi še izpostavili, da se tako kot še vedno aktualno kaže tisto, kar je DPM zapisal že v svojem 
letnem poročilu za leto 2009 (in na kar se je ESČP v delu (glej točko 48 sodbe) sklicevalo tudi v zadevi MANDIĆ 
in JOVIĆ v. SLOVENIA, v kateri pa je ugotovilo kršitev 3. člena EKČP, sicer glede razmer v ZPKZ Ljubljana): 
»Problem prezasedenosti ZPKZ je eden najbolj kritičnih in tudi kompleksnih na področju izvrševanja kazenskih 
sankcij... /.../ Varuh že dalj časa poudarja, da bi bilo treba rešitev za prezasedenost zavodov za prestajanje kazni 
zapora (po)iskati predvsem v drugih smereh, tudi na normativni ravni, s povečano možnostjo alternativnega 
prestajanja (krajših) kazni zapora. Pomemben del rešitve je seveda tudi zgraditev novih zmogljivosti, čeprav 
opozarjamo pred novogradnjami, ki bi privedle do čezmerne koncentracije zaprtih oseb na enem kraju. V tem 
pogledu najbolj obetajoče kaže glede ZPKZ Dob pri Mirni, kjer smo ob obisku lahko opazili, da so se končno 
začela izvajati pripravljalna gradbena dela zaradi prenove in povečanja bivalnih prostorov. Poleg povečanja 
zmogljivosti naj bi se s tem omogočilo tudi prestajanje kazni zapora predvsem v eno- oziroma triposteljnih sobah, 
ne več v skupinskih. /.../ Tudi Urad že dalj časa opozarja na nemogoče razmere tudi resorno Ministrstvo za 
pravosodje, s problematiko naj bi bila seznanjena tudi Vlada Republike Slovenije. DPM ne dvomi o tem, da so vsi 
pristojni državni organi že dalj časa ustrezno seznanjeni z izpostavljeno problematiko. V zdajšnjih gospodarskih 
razmerah je do določene mere razumljivo, da reševanje prezasedenosti ZPKZ ni prednostna naloga, vendar ne 
gre pozabiti, da te nepravilnosti trajajo že več let. Očitno je dosežena kritična točka, ko bo treba razmisliti o bolj 
sistemskih rešitvah, če naj bi država sploh izpolnjevala obveznosti, ki jih je sama sprejela bodisi s 
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hkrati pa tudi potrjuje, da le s povečevanjem 
prostorskih zmogljivosti najverjetneje ne bo 
mogoče rešiti problematike prenatrpanosti v vseh 
ZPKZ. Posebej pa še Pravno-informacijski center 
nevladnih organizacij – PIC, na podlagi ogleda I. 
oddelka v tej zvezi izpostavlja, da so si obsojenci 
z obešanjem oblačil po raznih improviziranih 
obešalnikih oziroma kljukah zaradi pomanjkanja 
prostora v omarah zmanjšali razpoložljivi prostor 
in povečan je bil tudi občutek nereda, prav tako 
pa je bilo mogoče pri nekaterih obsojencih opaziti 
težave s higieno (polne vrečke smeti v nekaterih 
sobah ali nabiranje smeti kar pod posteljo, 
odvečna hrana,...). 
  
DPM: izkazalo se tudi je, da bi bilo potrebnega 
več sprotnega odpravljanja pomanjkljivosti na 
opremi.10  

gd URSIKS: sporočamo, da ima zavod v Lotus 
Notesu aplikaciji rubriko oziroma zavihek 
»Popravila ZPKZ Dob«, v katero lahko vsi 
zaposleni, ki imajo dostop do računalnika, vsak 
trenutek prijavijo okvare in napake na opremi in 
zgradbah v zavodu. Pristojni javni uslužbenci iz 
Oddelka za splošne in kadrovske zadeve 
vsakodnevno pregledujejo seznam prijavljenih 
okvar. V primeru, da zavod razpolaga z 
rezervnimi deli in z materialom, ki je potreben za 
popravilo, se napake odpravijo v najkrajšem 
možnem času. Zavod se tudi sicer trudi, da imajo 
dele, ki se pogosto uporabljajo pri popravilih, 
redno na zalogi. V primeru, da je potrebno 
rezervne dele in material še naročiti pri 
dobaviteljih, pa do popravila pride nekoliko 
kasneje. Odstop ometa in pojav plesni v 
kopalnicah v oddelkih je posledica dotrajanih 
vodovodnih instalacij, ki so z leti postale 
porozne. Zaradi razmočenih sten kmalu po 
beljenju, omet ponovno nabrekne in plesni. Za 
popolno odpravo neželenega stanja bi bila 
potrebna večja finančna sredstva, ki zaradi 
varčevalnih ukrepov niso na voljo. 

                                                                                                                                                         
(pod)zakonskimi predpisi bodisi z ratifikacijo določenih mednarodnih pravnih aktov.«; in da je podobno moč 
zaslediti tudi v POROČILU EVROPSKEGA ODBORA ZA PREPREČEVANJE MUČENJA IN NEČLOVEŠKEGA 
ALI PONIŽUJOČEGA RAVNANJA ALI KAZNOVANJA (CPT) VLADI REPUBLIKE SLOVENIJE O OBISKU V 
REPUBLIKI SLOVENIJI OD 31. JANUARJA DO 6. FEBRUARJA 2012: »CPT spodbuja slovenske organe, naj 
nadaljujejo prizadevanje za zmanjšanje prezasedenosti zaporov, vključno s povečanjem uporabe ukrepov, ki v 
obdobju pred kakršnim koli izrekom zaporne kazni ne vključujejo zapora. V ta namen naj organi ravnajo po 
Priporočilu Rec(99)22 Odbora ministrov Sveta Evrope o prenapolnjenosti zaporov in naraščanju števila zaprtih 
oseb, Priporočilu Rec(2000)22 o izboljšanju izvajanja evropskih pravil o sankcijah in ukrepih skupnosti, Priporočilu 
Rec(2003)22 o pogojnem odpustu in Priporočilu Rec(2006)13 o uporabi ukrepa pripora, o pogojih, v katerih se 
izvršuje, in o vzpostavitvi varoval zoper zlorabe.«  
10 V podkrepitev tega smo primeroma izpostavili da je v IV. oddelku, v sobi številka 7 odpadala obloga nad prho v 
sanitarnih prostorih, v sobi številka 5 je bila nad prho že dodobra razširjena plesen in v sobi številka 4 je bila 
menjave potrebna ročna prha ter da je v II. oddelku v bivalnem prostoru 7/1 zamakala voda v kopalnici iz 
zgornjega nadstropja. 
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DPM: precej obsojencev je spet izpostavljalo 
slabo tesneča okna. Gre za težavo, o kateri je 
DPM do sedaj poročal že večkrat. Tudi sicer pri 
starih objektih prihaja do velikih energetskih 
izgub.11  

gd URSIKS: glede slabo tesnečih oken 
pojasnjujemo, da se zavod zaveda, da je nujno 
potrebno izvesti energetsko sanacijo starejših 
zgradb v zavodu. S celovito prenovo, ki naj bi 
sledila novogradnji obeh objektov, bi bilo to 
izvedeno. Vložiti velika finančna sredstva v 
zamenjavo oken, izvedbo toplotnih izolacij streh 
in sten ter novih fasad na zgradbah, ki so 
predvidene za rušenje, bi bilo neracionalno. Do 
izvedbe celovite prenove je zavod prisiljen 
izvajati nenehna popravila in tesnjenja oken. 

  
DPM: v IV. oddelku smo ugotovili, da ne deluje 
zvočni signal, ki naznanja čas bujenja, štetja, 
bivanja na prostem, odhoda na delo, začetka in 
konca dela ter odhoda na obroke. Obsojenci so 
nam zatrjevali, da je do tega prišlo že pred 
kakšnim mesecem, nekaj jih je tudi izpostavljalo 
bojazen, da bi bili zaradi nezakrivljene zamude 
prikrajšani za dragoceni čas pri obiskih. Vodja 
oddelka nam je pojasnil, da se v danih razmerah 
za tovrstne potrebe obračajo na obsojence z 
ustno komunikacijo, sicer pa da je bila napaka že 
javljena in naj bi bila predvidoma kmalu tudi 
odpravljena. Prosimo za informacijo o tem, ali je 
do popravila napake v zvezi z zvočnim signalom 
v IV. oddelku že prišlo. 

gd URSIKS: sirena je starejšega tipa, vendar je 
po karakteristikah za zavodsko uporabo 
optimalna. Takoj po okvari je zavod sireno 
odnesel na popravilo k pogodbenemu serviserju. 
Rezervne dele je bilo potrebno naročiti, dobavni 
rok pa je bil zaradi tipa naprave nekoliko daljši. 
Popravilo je trajalo približno tri tedne. Po 
končanem popravilu, to je bilo dva dni po odhodu 
Varuha, je bila sirena ponovno nameščena. 

  
DPM: kot zaskrbljujoče izpostavljamo tudi to, da 
naj bi (tudi po pojasnilih vodstva) samo trije trakti 
na I. oddelku imeli klicne zvonce. To pomeni, da 
so v preostalih prostorih, ko se jih zaklene, 
obsojenci primorani v tolčenje po vratih, če želijo 
priklicati uslužbence zavoda. Nezanesljivost take 
metode je očitna, ni pa si tudi težko zamisliti 
nevarnih situacij, do katerih lahko pride v takih 
okoliščinah.12 Posebej pa tudi predlagamo, da se 
v bivalne prostore klicni zvonci namestijo, saj 
nosita ZPKZ Dob pri Mirni in država vso 
odgovornost za varno prestajanje kazni zapora 
za vsakega obsojenca. 

gd URSIKS: starejši bivalni objekti zahtevajo 
temeljito prenovo na vseh segmentih. Nujno 
potrebno bi bilo izvesti energetsko prenovo 
objektov (fasada, izolacija podstrešja, nova 
okna, vrata), potrebno bi bilo na novo napeljati 
vse instalacije (kanalizacija, vodovodna 
napeljava, elektro instalacije), obnoviti vse 
kopalnice itd.. Ker pa bi poseg za zagotovitev 
klicnih zvoncev v obstoječe napeljave pomenil 
velik finančni strošek, le tega zaradi nezmožnosti 
prevzemanja novih finančnih obveznosti, v 
trenutni situaciji, ni moč zagotoviti. 

  
DPM: zavedamo se, da žal odprave vsaj zgoraj 
izpostavljenih pomanjkljivosti realno ne gre kmalu 

Gd URSIKS: zaradi pomanjkanja finančnih 
sredstev se sproti določajo prioritete glede na 

                                                 
11 Po pojasnilih direktorja bi celotna energetska sanacija samo enega objekta nanesla okoli 100.000 eur. 
12 V ponazoritev razlogov, zaradi katerih bi bilo smiselno razmisliti tudi o napeljavi klicnih zvoncev v bivalne 
prostore obsojencev smo tudi predstavili zatrjevane izkušnje obsojencev v sobah 11 in 4 v IV. oddelku. V prvem 
primeru so pripovedovali o nadvse stresnem pripetljaju, ko je eden izmed njih, sicer znani epileptik, ponoči doživel 
epileptični napad in so ga bili primorani sami oskrbeti, saj na njihovo tolčenje po vratih ni bilo pravočasnega 
odziva. V drugem primeru pa naj bi obsojenec padel s postelje in se pri tem nevarno udaril, odziva zunaj prostora 
pa kljub razbijanju soobsojencev po vratih naj ne bi bilo kar okoli pol ure. 
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pričakovati. Kot je v zaključnem razgovoru 
povedal že direktor, je njihov vzrok finančne 
narave in gre torej v samem bistvu za objektivno 
danost nezadostnih sredstev za pokrivanje 
stroškov tekočega vzdrževanja, še manj za 
investicije. Še vseeno pa tudi ob tej priložnosti 
poudarjamo potrebo po čimprejšnji sanaciji teh 
pomanjkljivosti, obenem pa tudi prosimo za 
pojasnilo, kakšen je načeloma vsaj predviden 
tozadevni prioritetni vrstni red.  

najnujnejše potrebe v obdobju. Letos je moral 
zavod zaradi ukinitve pare, nujno zagotoviti dva 
kotla za pripravo hrane, urediti vzhajalno komoro 
na električno energijo in urediti ogrevanje dela 
zavoda, ki se je prej ogreval na paro. Sredstev 
za investicije in investicijsko vzdrževanje je na 
proračunski postavki Uprave RS za izvrševanje 
kazenskih sankcij zelo malo in so namenjene za 
vse zavode za prestajanje kazni zaporov v 
Sloveniji. Kot nujno oziroma obvezno morajo v 
zavodu na podlagi odločbe inšpekcijskih služb 
zaradi sanitarno higienskih predpisov zamenjati 
vse talne obloge v kuhinji in pekarni. 

  
DPM: tudi tokrat je več obsojencev opozarjalo, da 
niti na hodnikih niso nameščeni gasilni aparati. V 
tej zvezi velja spomniti na zapisano že v 
Varuhovem poročilu o obisku ZPKZ Dob pri Mirni 
decembra 2007 (dopis številka 2.2-90/2007-1-SE 
z dne 22. 2. 2008)13 - v tej zvezi je (tedanji) gd 
URSIKS že takrat sporočil (dopis številka 070-
2/2007/12 (0804) z dne 8. 4. 2008), da je 
ugotovil, da navedbe obsojencev o tem, »da ni na 
voljo gasilnih aparatov, zaradi česar v zavodu ni 
poskrbljeno za ustrezno požarno varnost, niso 
točne. Zavod Dob ima namreč skladno z veljavno 
zakonodajo izdelan Požarni načrt, ki natančno in 
jasno določa, kje morajo biti nameščeni gasilni 
aparat. Hkrati pa ta načrt določa tudi ostale 
ukrepe za učinkovito obvladovanje izrednih 
situacij, ki jih lahko povzroči požar ali drugi 
izredni naravni dogodki. Glede predloga varuha, 
da se obsojencem zagotovi tehnično možnost 
(klicni zvonci), da v primeru ko potrebujejo 
pomoč, lahko najhitreje pokličejo paznike, 
Generalni urad meni, da je ta predlog sicer na 
mestu, vendar je treba opozoriti, da gre za 
obsežen in zelo drag poseg v obstoječe objekte. 
Ker pa so navedeni objekti v načrtu celovite 
prenove zavoda Dob predvideni za rušenje, 
vlaganje v izgradnjo pozivnega sistema ne bi bilo 
ekonomično.« Ob tokratni priložnosti, po torej več 
kot pol desetletja, DPM zaproša za pojasnilo o 
sedanjem stališču URSIKS glede opisane 
problematike. 

gd URSIKS: zavod ima izdelan požarni načrt, ki 
natančno določa, kje morajo biti gasilni aparati 
nameščeni. Prav tako je bil zavod deležen 
inšpekcijskih nadzorov s področja varstva pred 
požarom dne 12. 11. 2010, 17. 6. 2011., 7. 3. 
2012 in 31. 5. 2012, in inšpektorji niso imeli 
pripomb glede namestitve gasilnih aparatov. 

  

                                                 
13 Konkretno: »Obsojenci so opozorili, da za požarno varnost v zavodu ni poskrbljeno, saj ni gasilnih aparatov, 
poleg tega v sobah ni klicnih zvoncev. Za klicanje paznikov morajo tako udarjati po vratih sob. Ker so nekatere 
prostorsko bolj oddaljene od prostora, kjer se običajno nahaja pazniška služba, traja dalj časa, da je pazniška 
služba opozorjena, da zaprte osebe potrebujejo pomoč. Predlagamo, da se ta pomanjkljivost na ustrezen način 
odpravi, tako da bo zaprtim osebam omogočeno hitro in učinkovito opozoriti delavce zavoda, da potrebujejo 
pomoč.« 
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DPM: prosimo za pojasnilo o tem, kaj je bilo 
dorečeno na posvetu na temo t.i. 'tretmanskih 
obravnav'14, do katerega naj bi po pojasnilih, ki 
smo jih bili deležni ob tokratnem obisku DPM, 
prišlo oktobra leta 2013.15 

gd URSIKS: v začetku novembra lanskega leta 
je bil zaključen interni nadzor nad vpisovanjem 
odločitev, ki nadomestijo izdajo odločbe, v 
osebni načrt obsojenca ter nadzor nad 
pravilnostjo in zakonitostjo obravnavanja hujših 
kršitev obsojencev s t. i. tretmansko obravnavo 
oziroma vodenjem disciplinskih postopkov v 
zavodih za prestajanje kazni zapora in 
Prevzgojnem domu Radeče. Na podlagi 
ugotovitev nadzora in po obravnavi zadeve na 
44. kolegiju generalnega direktorja dne 14. 11. 
2013 ter na aktivu vodij vzgojnih služb dne 28. 
11. 2013, je generalni direktor izdal posebna 
navodila, ki jih prilagamo16 temu poročilu. 

                                                 
14 Problematiko disciplinske v primerjavi s t.i. tretmansko obravnavo je obravnaval že Varuh na podlagi ZVarCP 
(za več o tem glej letno poročilo Varuha za leto 2013); v tej zvezi pa je gd URSIKS naposled sporočil (dopis 
številka 070-2/2007/338 z dne 8. 3. 2013), da ZIKS-1 »v 87. členu res ne zavezuje k obvezni izvedbi 
disciplinskega postopka, vendar menimo, da je v primeru suma storitve hujšega disciplinskega prestopka, 
disciplinski postopek praviloma potrebno izpeljati s tem, da se ta obveza stopnjuje s težo disciplinskega 
prestopka... Nadalje menimo, da je nedopustna praksa, da se obsojencu očita storitev disciplinskega prestopka, 
če to ne izhaja iz dokončne odločbe o disciplinski odgovornosti.« 
15 Ugotovili smo lahko, da je v letu 2013 do dne obiska DPM v 'Disciplinski knjigi' 30 vpisov (zadnji 8. 7. 2013), pri 
čemer je bila kot ukrep disciplinska obravnava navedena le v treh primerih, pri vseh preostalih 27 pa t.i. 
'tretmanska obravnava'; kot je kazalo, je tako meseca januarja prišlo do 14 t.i. 'tretmanskih obravnav', februarja 
do štirih t.i. 'tretmanskih' in ene disciplinske obravnave, marca do ene t.i. 'tretmanske obravnave', aprila do ene t.i. 
'tretmanske' in dveh disciplinskih obravnav, maja do šestih t.i. 'tretmanskih obravnav' in julija do ene, medtem ko 
za junij, avgust in september ni bilo nobenega zapisa. Ob upoštevanju teh podatkov na eni in golega števila 
obsojencev v zavodu na drugi strani je bilo moč zaključiti, da tovrstne obravnave - in bržkone tudi z njimi povezani 
ukrepi zoper obsojence - niso zelo pogoste. Vendar pa to ni bilo dovolj tudi za zaključek, da obsojenci niso 
podvrženi še kakšnim drugim, manj oprijemljivim ukrepom (glej v nadaljevanju navedeno o stikih z zunanjim 
svetom). 
16 Kot smo nato lahko razbrali iz navodila številka 061-7/2013/3 z dne 29. 1. 2014,  je gd URSIKS izdal navodila 
(1) da se pri zapisih odločitev, ki nadomestijo izdajo odločbe (t. i. upravne zadeve), do sprememb ZIKS-1, 
upoštevajo določbe ZUP, ki določajo bistvene sestavine odločbe (210. člen), in pravila poslovanja z 
dokumentarnim gradivom (razporeditev na delo - 48. člen ZIKS-1 v zvezi s tretjim odstavkom 37. člena PIKZ, 
premestitev na drugo delovno mesto - 48. člen ZIKS-1 v zvezi s četrtim odstavkom 37. člena PIKZ, prenehanje 
pravic iz dela - 48. člen ZIKS-1 v zvezi s petim odstavkom 37. člena PIKZ, skrajšanje delovnega časa - 49. člen 
ZIKS-1, odmera letnega dopusta - 56. člen ZIKS-1, dopisovanje z osebami, ki niso ožji družinski člani - prvi 
odstavek 71. člena ZIKS-1, obiski oseb, ki niso ožji družinski člani - prvi odstavek 73. člena ZIKS-1, oblika obiska 
- prvi odstavek 74. člena ZIKS-1, telefonski pogovori z osebami, ki niso navedene v prvem odstavku 75. člena 
ZIKS-1 - drugi odstavek 75. člena ZIKS-1, prepoved telefonskih pogovorov - tretji odstavek 75. člena ZIKS-1 in 
odločitev o premestitvi obsojenca v okviru istega zavoda - 80. člen v zvezi s tretjim odstavkom 81. člena ZIKS-1); 
(2) da se v upravnih zadevah pod točko (1)  izda odločba oziroma »samostojni« vpis odločitve, ki nadomesti 
izdajo odločbe, z vsemi sestavinami odločbe (uvod, naziv, izrek, obrazložitev, pouk o pravnem sredstvu, podpis 
uradne osebe in žig organa) in se obvezno priloži k osebnemu načrtu; (3) da se upoštevaje navodila pod točko (1) 
in (2) v osebni načrt, ki ne vsebuje zapisov odločitev, ki nadomestijo izdajo odločbe, pouk o pravnem sredstvu v 
smislu četrtega odstavka 8. člena ZIKS-1 ne piše; (4) da je v primeru suma storitve hujšega disciplinskega 
prestopka disciplinski postopek praviloma potrebno izpeljati, pri čemer se ta obveza stopnjuje s težo posledice 
disciplinskega prestopka; da kadar je predlog za uvedbo disciplinskega postopka podan, je disciplinski postopek 
nujno izpeljati oziroma zaključiti; da je vodenje disciplinskega postopka obvezno v primerih, ko gre za fizično 
nasilje med obsojenci in so posledično sprejeti ukrepi namestitve obsojenca v posebej varovani oddelek; da 
direktor zavoda oziroma vodja dislociranega oddelka za vodenje disciplinskega postopka in za izrekanje 
disciplinskih kazni ne pooblašča strokovnih delavcev zavoda ali vodje oddelka znotraj zavoda, v katerega je 
obsojenec nameščen, da se ne poruši profesionalno razmerje med strokovnimi delavci in obsojenci.; da naj po 
možnostih disciplinske postopke vodi in disciplinske kazni izreka uslužbenec z izobrazbo pravne smeri; da se pri 
vodenju disciplinskih postopkov za vprašanja, ki niso urejena v ZIKS-1 ali PIKZ uporabljajo določbe ZUP (npr. 
vabila, zapisnik, postopek izločitev uradne osebe); da mora biti v primeru, da se kršitev, ki ima znake 
disciplinskega prestopka, obravnava tretmansko, obsojencu očitana kršitev pojasnjena, prav tako mu je treba dati 
možnost, da se o zadevi izreče, razgovor z obsojencem pa mora biti protokoliran v osebnem spisu; da 
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DPM: URSIKS zaprošamo za pojasnilo o tem, 
kakšni ukrepi so bili naposled sprejeti za odpravo 
težav v zvezi z uporabo telefona v ZPKZ Dob pri 
Mirni.17 

gd URSIKS: po začetnih težavah pri uvajanju 
novega načina telefoniranja zaprtih oseb in težav 
z izvajalcem Telekom smo problematiko uredili 
tako, da izvajalec ne sme spreminjati ničesar 
brez vednosti Generalnega urada URSIKS 
oziroma zavoda. Hkrati smo z izvajalcem tudi 
dogovorjeni, da mora zagotoviti ustrezna 
uporabniška navodila ter podroben cenik storitev 
telefonskih storitev. 

  
DPM: glede na veljavno ureditev, stališče18 
direktorja ZPKZ Dob pri Mirni ni v nasprotju z 
zakonom, čeprav gre pri tem v največji meri za 
gramatikalno razlago slednjega. ZIKS-1 namreč v 
prvem odstavku 77. člena v ednini našteva 
ugodnosti, ki jih direktor zavoda lahko podeli 
obsojencu za aktivno prizadevanje in doseganje 
uspehov pri izpolnjevanju osebnega načrta ter 
spoštovanje hišnega reda (med njimi je kot prvi 
naveden tudi 'podaljšan ali nenadzorovan obisk'). 
Temu kontekstu je v prid tudi besedilo nekaterih 
drugih določb, na primer »(2) Prost izhod iz 
zavoda se sme obsojencu dodeliti do petkrat 
mesečno...«, ali pa, kot določa Pravilnik o 
izvrševanju kazni zapora v 80. členu: 

gd URSIKS: z mnenjem Varuha, da gre pri 
zaprošanju za podaljšane obiske vsakič posebej 
za 'gramatikalno' razlago 77. člena ZIKS-1, se ne 
strinjamo. Gre namreč za ugodnost, ki se jo 
podeljuje vsakič posebej in ne v paketu za daljše 
časovno obdobje. Le z doslednim in sprotnim 
preverjanjem izpolnjevanja kriterijev za podelitev 
ugodnosti je možno kvalitetno nagrajevanje 
obsojencev in ne nazadnje tudi individualizacija 
kazenske sankcije. Vsakotedensko odločanje o 
ugodnostih obsojencev tako nikakor ne moremo 
označiti z administrativnim opravilom. Kot že 
rečeno je podeljevanje ugodnosti potrebno 
gledati v luči sprotnega nagrajevanja obsojencev 
za njihova prizadevanja pri realizaciji osebnega 

                                                                                                                                                         
tretmanskega ukrepa ni možno utemeljevati s tem, da je obsojenec storil disciplinski prestopek, temveč ga je 
potrebno obrazložiti na drug ustrezen način; da se v primeru tretmanske obravnave se predlog za uvedbo 
disciplinskega postopka ne poda.  
17 Že pred tokratnim obiskom DPM je bilo Varuhu znano, da je v ZPKZ Dob pri Mirni prihajalo do zapletov (zlasti v 
posledici uvedbe novega sistema telefoniranja) glede telefonskih pogovorov, ki jih je skladno s 75. členom ZIKS-1 
treba omogočati obsojencem. V ta namen morajo obsojenci uporabljati telefonske kartice (obsojenec lahko z 
vlogo zaprosi za vpis telefonskih številk, ki jo naslovi na vodjo oddelka), ki jih je mogoče kupiti z naloženo 
vrednostjo 5, 10,... eur. Pri tem ima vsak obsojenec določeno številčno geslo, ki ga mora pred klicanjem vnesti 
prek številčnice na telefonu, še preden odtipka odobreno telefonsko številko.  V uvodnem razgovoru tokratnega 
obiska DPM pa je direktor poleg tehničnih težav izpostavil kot največji problem cene pogovorov in napovedal, da 
bodo pritožbe obsojencev v tej zvezi najverjetneje številčne, sicer pa naj bi bil takrat za prihajajoči petek tudi že 
dogovorjen sestanek med pogodbenim ponudnikom komunikacijskih storitev (Telekom Slovenije, d.d.), URSIKS 
(ta je sklenila pogodbo, pri čemer naj bi bilo dogovorjeno, da cena ne sme preseči tiste glede javnih telefonskih 
govorilnic) in ZPKZ Dob pri Mirni. Resnično je nato veliko obsojencev problematiziralo okoliščine v zvezi s 
telefoniranjem – na primer, v IV. oddelku je eden navajal, da kar 14 dni ni bilo mogoče kupiti kartice za 5 eur, 
drugi, da se je telefoniranje drastično podražilo pred dvemi do tremi tedni, spet tretji pa da je kartic zmanjkalo že 
pred mesecem in pol in jih ni bilo mogoče kupiti tri tedne, medtem ko je v III. oddelku eden izmed obsojencev na 
primer zatrjeval, da je do podražitve telefoniranja prišlo pred kakšnim mesecem, eden pa celo, da pri klicanju velja 
trikrat v dnevu različna tarifa. Ponazoritev enega izmed obsojencev je tako bila, da je prej s kartico za 5 eur lahko 
opravil za 20 minut klicev, po novem pa le še za pet. 
18 Na podlagi najprej neredkih pritožb obsojencev nato pa tudi zaključnega razgovora za vodstvom smo ugotovili, 
da morajo obsojenci zaprošati za podaljšane obiske vsak teden posebej. Direktor je v tej zvezi zavzel stališče, da 
je v zavodu taka praksa zaradi formalnosti, ker da je po ZIKS-1 treba odločiti o vsaki ugodnosti posebej, in 
možnosti 'do preklica' ni. Nadalje je pojasnil, da se tako ob četrtkih izdeluje seznam, ki se ga še istega dne 
objavlja na oglasni deski vsakega od oddelkov in obsojenci morajo tako tam vsakič znova preverjati, pogoje za 
kakšen obisk še izpolnjujejo. Precej obsojencev je problematiziralo, da jim po nekem njihovem ravnanju ni nihče 
osebno pojasnil, da je bilo nedopustno ter da v posledici naslednjič tudi ne bodo več mogli koristiti podaljšanega 
obiska - in so tako šele, ko so morali obisk končati uro prej, kot ob predhodni priložnosti, doumeli, da jim tokrat 
ugodnost podaljšanega obiska ni bila podeljena. V zmotnem prepričanju, da tako in tako niso storili ničesar 
narobe, pa omenjenega seznama pred tem pač niso posebej preverjali. 
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»Obsojencem, ki prestajajo kazen v zaprtem 
zavodu ali oddelku, se lahko podeli ugodnost 
prostega izhoda iz zavoda dvakrat mesečno.« 
Vendar se zastavlja vprašanje, koliko se je 
smiselno ravnati strogo po tako togi razlagi tudi v 
primeru obiskov znotraj zavoda, saj se ti izvajajo 
po dnevnem redu in so že predvideni bistveno 
pogosteje. Prav tako ni očitno, kdo, komu in 
zaradi kršitve katere določbe bi se lahko pritožil v 
primeru odobritve obiskov znotraj zavoda 'do 
preklica'. Ne nazadnje mora vsakotedensko 
izdelovanje omenjenih seznamov dodatno 
obremenjevati tudi osebje, ki pa je prav po 
direktorjevih pojasnilih19 že tako bistveno 
preobremenjeno s takšnimi ali drugačnimi 
administrativnimi opravili. 

načrta ter spoštovanje hišnega reda. Obsojenci 
so dovolj jasno seznanjeni, da zavod o vsakem 
obisku posebej odloča, zato tudi redno vlagajo 
prošnje za obiske, saj se redno tedensko, ob 
četrtkih, odločitev o obliki in dolžini obiska objavi 
na oglasnih deskah. Namen objave je, da so 
obsojenci pravočasno seznanjeni z odločitvijo o 
obisku, da lahko ob petkih povprašajo o razlogih 
glede sprejete oblike in dolžine obiska. Vsakemu 
obsojencu, ki želi pojasnilo o obliki in dolžini 
obiska, se le to tudi pojasni. 

  
DPM: zaprošamo URSIKS za informacijo o tem, 
na kakšen način se odloča o podaljšanih obiskih 
znotraj zavoda v vseh ostalih ZPKZ in na kakšen 
način s tem tudi seznanja obsojence. V vsakem 
primeru pa menimo, da bi bilo prav, da se 
obsojencem v vsakem konkretnem primeru 
predstavi, kaj so storili narobe in tudi kaj bo 
posledica, ali pa da se jim ob podelitvi ugodnosti 
podaljšanega obiska bolj jasno predstavi, da gre 
za le en podaljšan obisk. 

gd URSIKS: Generalni urad URSIKS ocenjuje, 
da je praksa, ki jo izvaja zavod povsem ustrezna 
in motivacijsko naravnana, zato si bo prizadeval, 
da se ta uvede tudi na lokacijah, kjer se o 
ugodnostih ne odloča na opisan način.  

  
DPM: že med uvodnim razgovorom je direktor 
povedal, da je bila s strani URSIKS naročena 
priprava novih prehranskih normativov, ki pa sicer 
še naj ne bi bila končana. Ker so po naših 
izkušnjah pri obiskih zavodov za prestajanje 
kazni zapora v vlogi DPM, in tudi obravnavi 
zadev po Zakonu o varuhu človekovih pravic 
(ZVarCP), okoliščine v zvezi s prehrano ena 
izmed pogostejših pritožbenih tem zaprtih oseb v 
zavodih za prestajanje kazni zapora, že ob tej 
priložnosti zaprošamo URSIKS, da Varuha 
seznani z novimi prehranskimi normativi. 

gd URSIKS: v prilogi našega poročila prilagamo 
novelirane normative prehrane zaprtih oseb in 
mnenje Inštituta za varovanje zdravja. Hkrati 
sporočamo, da novi normativi še niso uvedeni, 
ker bo uvedba potekala postopoma in sočasno z 
uvajanjem posebnega računalniškega programa. 

  
DPM: ocenjujemo, da so bolniške sobe v novem 
objektu V neustrezne, saj niso prilagojene gibalno 
oviranim obsojencem (tuš, WC, ni držal).20 

gd URSIKS: v zvezi z urejanjem prostorov za 
ostarele, bolne in invalidne obsojence smo po 
posvetu z zavodom sprejeli skupno usmeritev, 

                                                 
19 V uvodnem razgovoru je direktor ocenil, da je okoli 30 odstotkov pedagoških delavcev, ostalo pa naj bi bili 
referenti, ki rešujejo upravne postopke. Kot problem je nadalje izpostavil, da dobivajo mlade diplomante filozofske 
fakultete, ki seveda nimajo nobenih resnih izkušenj in zanje tudi naj ne bi bilo predhodno organiziranih nobenih 
priprav in jih morajo uvajati sami, tak kader pa seveda tudi ni vešč postopka po Zakonu o splošnem upravnem 
postopku (ZUP) in tudi nima že narejenega strokovnega izpita. 
20 V zavodu sta bili dve bolniški sobi v V. objektu in dve sicer tudi v I. oddelku, a po navedbah direktorja naj bi bili 
slednji namenjeni le 'varnostno problematičnim' obsojencem. V bolniški sobi v V. objektu je bil nameščen en 
obsojenec iz II. in dva iz IV. oddelka obsojencev, v bolniški sobi I. oddelka pa nobeden. 
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Predlagamo, da se preuči možnosti, da se to 
spremeni. 

da se prostori uredijo v okviru I. oddelka 
obsojencev, ker v novih objektih niso možni 
gradbeni posegi. 

  
pogodbeni ekspert21: kljub zavzetosti vsega 
osebja, da se izboljša miselnost in se prevzgojijo 
obsojenci še posebej, ki so odvisni od 
psihoaktivnih snovi, ali pa ki so obsojeni zaradi 
patologije spolnih dejanj, ni realno pričakovati 
kakršnega koli napredka. 

gd URSIKS: navedbe vodje oddelka za vzgojo 
so bile očitno narobe razumljene.22 Ob tem 
dodajamo, da se je na vodjo oddelka za vzgojo v 
zavodu, po prejetem poročilu obrnil tudi 
Generalni urad URSIKS in se o pozanimal o 
vsebini zapisanega, na podlagi katerega je 
ugotovil, da je interpretacija zunanjega eksperta 
povzeta drugače kot je bila pojasnjena. 

  
pogodbeni ekspert: s sklenjeno pogodbo z 
Zdravstvenim domom Trebnje (v nadaljevanju: 
ZD Trebnje) v ZPKZ Dob pri Mirni niso zadovoljni, 
ker zdravniki delajo skrajšan namesto polni 
delovni čas, pa vsak dan drug zdravnik. Tu je še 
v interpoziciji Zavod za zdravstveno zavarovanje 
Slovenije (v nadaljevanju: ZZZS), ki nima 
denarne podpore za morebitni polni delovni čas; 
v ambulanti splošne medicine bi bilo boljše redno 
delo z enim zdravnikom za polni delovni čas, ne 
pa krajši delovni čas in vedno z drugim 
zdravnikom. 

gd URSIKS: zdravstveno varstvo obsojencev v 
zavodu izvaja ZD Trebnje na podlagi 
medsebojne Pogodbe o izvajanju zdravstvenih 
storitev primarne ravni z dne 1. 6. 2012 in po 
predhodnem pogajanju na Ministrstvu za zdravje 
(v nadaljevanju: MZ) v okviru finančnih sredstev, 
ki jih za namen zagotovitve zdravstvenega 
varstva obsojencev prejme zdravstveni dom od 
ZZZS. ZD Trebnje je v okviru pogodbe dolžan 
zagotavljati zavodu tim splošne ambulante od 
ponedeljka do petka 6 ur dnevno, tim 
specialistične ambulante za psihiatrijo in center 
za odvisnosti od prepovedanih drog dvakrat 
tedensko po 5 ur in zobozdravstveno ambulanto 
enkrat tedensko po 7 ur. Zavod se je v zvezi z 
odstopanji od dogovorjenih ordinacijskih časov 
posameznih timov že večkrat sestal z omenjenim 
zdravstvenim domom, vendar do sprememb ni 
prišlo. Ker si zavod že dalj časa neuspešno 
prizadeva za odpravo odstopanj od pogodbe, bo 
Generalni urad URSIKS o težavah, ki se 
pojavljajo v praksi obvestil MZ in hkrati pozval 
ZD Trebnje, da vzamejo težave, ki se pojavljajo v 
praksi resno in pristopijo k takojšnji odpravi 
odstopanj od pogodbe. Cilj URSIKS z vstopom v 
javno zdravstveno mrežo zdravstvene oskrbe 
zaprtih oseb je bil zagotovitev enake dostopnosti 
do zdravstvenih storitev in zmanjševanje razlik, 
zato je neučinkovito in nedosledno ravnanje 
zdravstvenega doma skrajno nedopustno, v 
škodo zaprtim osebam. Nedopustno je tudi, da 

                                                 
21 Pogodbeni ekspert je 24. 9. 2013 med od 9. in 16. uro opravil ogled čakalnice in ordinacijskih prostorov, 
razgovor z medicinskim osebjem in z zaprtimi osebami, 25. 9. 2013 pa med 8. in 9. uro razgovor z vodjo oddelka 
za vzgojo. 
22 Pogodbeni ekspert je navedel, da je po njenih pojasnilih za zdravljenje odvisnosti od psihoaktivnih snovi 
potreben tim, ki ga sestavljajo zdravnik specialist za zdravljenje odvisnosti, psihiater, psiholog, zdravstveni tehnik 
za administracijo in zdravstveni tehnik za laboratorij; da je izpostavila tudi, da si že dolgo želijo enega redno 
zaposlenega zdravnika s polnim delovnim časom in; da se po njenih zagotovilih obsojenim zaradi spolnih deliktov 
trudijo pomagati po svojih močeh. 
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zdravstveni delavci URSIKS opravljajo naloge, ki 
so v pristojnosti javne zdravstvene mreže. 

  
pogodbeni ekspert: čakalnica bi morala biti 
opremljena z dvema vozičkoma, enim za ležeči in 
enim za sedeči položaj pacienta, odvisno od 
stanja v katerem je bolani ali poškodovani, saj ne 
more biti na klopi kot ostali, ki niso v življenjsko 
nevarnem stanju. 

gd URSIKS: v že omenjeni pogodbi je tudi 
dogovorjeno, da bo ZD Trebnje financiral 
vzdrževanje medicinske opreme v ambulantah, 
razen investicijskega vzdrževanja, kamor po naši 
oceni vsekakor spada tudi priporočilo 
pogodbenega eksperta Varuha, da sta v 
čakalnicah vozička z ležečim in sedečim 
položajem. 

  
pogodbeni ekspert: v čakalnici so potrebne 
posamezne sedežne garniture ne pa klopi, ker se 
številne bolezni prenašajo po dihalnih poteh, 
druge spet z dotikom. 

gd URSIKS: Varuha in eksperta seznanjamo, da 
namestitev sedežnih garnitur v čakalnice ni 
možna iz varnostnih razlogov, saj tapecirani kosi 
pohištva obsojencem lahko služijo za skrivanje in 
prenos nedovoljenih stvari ali snovi, s katerimi se 
zavod srečuje v svojem vsakdanu in namenja tej 
problematiki posebno pozornost. Kljub 
zaskrbljenosti eksperta o prenosu bolezni v 
čakalnici moramo povedati, da je število 
obsojencev, ki čakajo na pregled pri zdravniku 
že iz varnostnih razlogov majhno, saj se sproti 
pripeljejo v prostore čakalnice, zato je možnost 
prenosa bolezni bistveno manjša. 

  
pogodbeni ekspert: stene v čakalnici so prazne 
namesto, da bi bile izpolnjene z raznimi posterji, 
recimo tistimi, ki se nanašajo na preventivo 
bolezni - na ta način bi čakajoči pridobili zanimive 
informacije, hkrati bi se tudi kaj poučili. 

gd URSIKS: strinjamo se z ekspertom glede 
poučnih plakatov v prostorih čakalnice, zato 
bomo zavod pozvali, da v sodelovanju z 
zdravstvenim domom le te priskrbijo in jih 
izobesijo v prostorih ambulante. 

  
pogodbeni ekspert: v čakalnici bi bilo koristno 
zagotoviti glasbo, da bi se omililo stanje bolezni 
ali poškodbe in da bi se pacienti razbremenili 
napetosti 

 

  
pogodbeni ekspert: vhod v ordinacijo je skozi 
sobo za diagnostične in morebitne oskrbovalne 
posege, za kar je samo ena operativna miza. Če 
je že tako, kot je, potem bi bili potrebni paravani, 
da se pacient, ki je na mizi, ne meša z ostalimi, ki 
prehajajo skozi isti prostor. Za eno tovrstnih del bi 
lahko uporabili sobo, ki je v ozadju stomatološke 
ordinacije. 

 

  
pogodbeni ekspert: medicinska dokumentacija je 
pod ključem, za njo in za vsa ostala dela skrbita 
samo dve medicinski sestri, izbrani s strani MP. 
Morala bi biti zaposlena najmanj še ena 
medicinska sestra, dve sta na vsak način 
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premalo. 
  
pogodbeni ekspert: ZPKZ Dob pri Mirni bi 
potreboval primeren avtomobil s kisikom in 
pripomočki za transport pacientov in ne, da 
čakajo avtomobil iz Trebnjega, ki pelje najprej v 
ZD Trebnje in potem naprej. V medicini so 
nekatera stanja bolezni ali poškodbe, za katera je 
potrebna takojšnja pomoč in transport na pravo 
mesto brez deficita časa, ki je lahko vzrok za 
nepričakovane zaplete. 

gd URSIKS: ker ZD Trebnje izvaja zdravstveno 
dejavnost v zavodu in skrbi za ustrezno 
medicinsko opremo za delovanje le te, je 
smiselno, da se predlog eksperta o potrebnosti 
primernega avtomobila s kisikom in pripomočki 
za transport pacientov prouči na pristojnem 
organu. Strinjamo se, da bi s takšnim 
avtomobilom bil transport pacientov zapornikov 
hitrejši, vendar hkrati ocenjujemo, da sam 
avtomobil brez ustreznega kadra ne bi bila 
ustrezna rešitev. 

  
pogodbeni ekspert: zaposleni v ZPKZ Dob pri 
Mirni bi se morali naučiti prve pomoči pri 
epileptičnem napadu, pa pri krvavitvi iz nosu, 
ločiti arterijsko od venske krvavitve in pri tem 
pomagati ter prizadetega odpeljati ali v Trebnje 
ali v Novo mesto. O tem priča primer, ko je eden 
izmed obsojencev dobil epileptični napad in nič ni 
bilo narejeno, ker ni bilo nikogar, ki bi vedel, kako 
je potrebno zaščititi glavo in druge dele telesa, da 
se le ti ne bi poškodovali v fazi krčev. 

gd URSIKS: vsi pravosodni policisti v sistemu so 
usposobljeni za nudenje prve pomoči zaprtim 
osebam, zato bomo izpostavljeni primer eksperta 
proučili in ustrezno ukrepali. 

  
DPM: glede srečanj23 med delavci zavoda in 
obsojenci so bili slednji sicer večinoma precej 
resignirani, češ da se na ta način še nikoli ni 
rešilo nič, kar so izpostavili, vendar pa na naša 
nadaljnja povpraševanja v tej smeri niso uspeli 
tudi konkretizirati nobenega od teh očitkov.  

gd URSIKS: iz zapisanih ugotovitev ni mogoče 
sklepati, da opisane metode dela z obsojenci ne 
prinašajo za obsojence rešitev predlogov, saj je 
navedeno, da Varuh ni zaznal konkretnih 
očitkov. Kljub temu pojasnjujemo, da obsojenci 
ravno z opisanimi metodami dela dosežejo, da 
se prisluhne njihovim željam in predlogom. 
Nesporno je, da vsem željam in predlogom ni 
mogoče slediti iz več razlogov, dejstvo pa je, da 
se je ravno na ta način veliko odločitev tudi 
sprejelo. Vodje oddelkov redno tedensko na 
sestankih o varnostni problematiki in sestanku 
tretmanskega kolegija poročajo o predlogih in 
pripombah obsojencev, hkrati se tudi o predlogih 
sprejemajo odločitve. 

  
DPM: med obsojenci je bilo zelo razširjeno tudi 
nezaupanje obsojencev v pritožbene postopke po 

gd URSIKS: poudarjamo, da k reševanju pritožb 
pristopamo z vso skrbnostjo in nekritično presojo 

                                                 
23 Vodja oddelka za vzgojo je med drugim pojasnila, da se obsojence, ki jih posamezni pedagog obravnava, se 
razdeli v tri t.i. male skupine, do srečanja vsake izmed teh pa prihaja na tri tedne; da enkrat mesečno oziroma 
vsake štiri tedne (na primer, za IV. oddelek vsak četrti ponedeljek, v prostoru za fitnes) poteka oddelčna skupnost, 
ki se je poleg zainteresiranih obsojencev udeležuje vodja oddelka skupaj z operativnim vodjo, pedagogi, 
psihologi, vzgojiteljicami in socialnimi delavkami (tudi obsojenci, razporejeni v novi V. ali VI. objekt, naj bi lahko 
prišli ob tej priložnosti v matične skupine, na tri do štiri mesece pa se organizira še poseben sestanek tudi samo 
za njih) in; da poleg že navedenega potekajo v posameznih oddelkih tudi sestanki po traktih, pri čemer se vsak 
teden organizira enega, a vselej za drug trakt (na njih se obravnava traktom specifične problematike, v smiselno 
enaki zasedbi, kot opisano že više). 
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ZIKS-1, češ da ni v nobenem pogledu učinkovito, 
ker tako URSIKS kot eventualno tudi MP le 
nekritično pritrjuje pojasnilom in stališčem 
zavoda. 

odločno zavračamo. Od 66 vloženih pritožb 
obsojencev na podlagi 85. člena ZIKS-1 v 
lanskem letu je bilo v 11 primerih ocenjeno, da 
so pritožbe pritožnikov delno utemeljene. Res pa 
je, da po naši oceni ni šlo za grobe kršitve pravic 
obsojencem, temveč bolj za pomanjkljivo 
izvajanje predpisov oziroma nedoslednosti 
uslužbencev zavodov za prestajanje kazni 
zapora. 

  
DPM: več obsojencev (na primer, v IV. oddelku 
na hodniku v prvem nadstropju levo, neredko pa 
tudi obsojenci I. oddelka) je spet problematiziralo, 
da usoda njihovih pisnih prošenj za razgovorom z 
direktorjem ostaja neznana in z njim nimajo 
praktično nobenega stika. V tej zvezi nam je 
direktor v zaključnem razgovoru pojasnil, da 
razgovore z obsojenci opravlja, vendar pri tem 
presoja, kateri naj bi bili sploh smiselni. Ker nam 
je URSIKS (v dopisu številka 070-2/2007/292-
0804 z dne 27. 8. 2012 kot odzivnem poročilo na 
poročilo DPM o obisku v ZPKZ Dob pri Mirni leta 
2012)) že sporočil, da se je 27. 8. 2012 v ZPKZ 
Dob pri Mirni spet začela voditi evidenca 
opravljenih razgovorov direktorja z obsojenci, in 
nato (v naknadnem dopisu številka 070-2/2007-
GU/308 z dne 15. 11. 2012), da je po pisnem 
sporočilu direktorja zavoda Dob ta od njene 
vzpostavitve opravil 49 razgovorov z obsojenci, 
vljudno prosimo za kopijo omenjene evidence v 
obsegu, ki bo izkazoval, koliko razgovorov z 
obsojenci je direktor v ZPKZ Dob pri Mirni opravil 
v zadnji četrtini leta 2013 (oktober, november, 
december). 

gd URSIKS: vodenje evidence opustilo, saj 
potrebe po njej ni bilo. Direktor zavoda oziroma 
od njega pooblaščeni delavec se redno odziva 
na prijavnice za razgovor v primeru, ko oceni, da 
bi razgovor z obsojencem lahko pomagal pri 
iskanju ustreznih rešitev glede prestajanja kazni. 
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OSTALO 
 

 Ena izmed tem v uvodnem razgovoru je zadevala tudi položaj ostarelih, bolnih ali drugače 
prizadetih oseb med prestajanjem kazni zapora, v tem primeru seveda predvsem v ZPKZ Dob 
pri Mirni (v zvezi s prav tokratnim obiskom smo v tej smeri v poročilu o obisku posebej izpostavili 
primer obsojenca, ki je med prestajanjem kazni v ZKPZ Dob pri Mirni doživel srčno in možgansko 
kap. Z njim se je pogovoril tudi pogodbeni ekspert, ki je ugotovil, da ne glede na vzrok zaradi katerega 
je ta posameznik obsojen, bi moral biti na domači rehabilitaciji ali pa v zdravilišču, ne pa v zaporu, saj 
je to lahko v takem primeru tudi smrtno nevarno). Na tozadevne težave je posebej opozoril tudi že 
Varuh24, v poročilu za leto 2012 (st. 66-67), vendar to ni bila edina taka priložnost, saj je poleg pisne 
korespondence z URSIKS in MP prišlo do nekaj sestankov oziroma posvetov, da bi se našlo rešitev, 
pri čemer smo vseskozi poudarjali, da mora država zagotoviti, da vsakdo prestaja kazen v pogojih, ki 
ustrezajo njegovim zdravstvenim zmožnostim. Tako smo še na kratko povzeli, da je bilo na delovnem 
srečanju, ki je bilo dne 15. 11. 2013 pri Varuhu, ugotovljeno, da bi se za postopek ugotavljanja 
zmožnosti prestajanja kazni zapora potrebovalo merila za zdravstveno nezmožnost prestajanja 
kazni zapora (v sodelovanju z MZ) so jih že pripravili zdravniki, ki opravljajo zdravstveno dejavnost v 
ZPKZ, ta merila pa bi bilo potrebno še vključiti v predpise, ki urejajo področje izvrševanja kazenskih 
sankcij - zato je Varuh tudi že zaprosil MP za informacijo o načrtovanih tozadevnih ukrepih, 
odgovora pa do takrat še ni prejel). Na sestanku je bilo tudi dogovorjeno, da URSIKS skupaj z MP 
preuči možnosti začasne rešitve namestitve ostarelih, bolnih in invalidnih oseb, ki potrebujejo 
posebno oskrbo v ZPKZ Dob pri Mirni in ustrezne prostorske prilagoditve, hkrati pa je bilo tudi 
sklenjeno, da bosta URSIKS in Zavod za pokojninsko in invalidsko zavarovanje Slovenije (v 
nadaljevanju: ZPIZ) preučila možnosti za sodelovanje izvedenskih organov ZPIZ pri 
ugotavljanju zdravstvene zmožnosti za prestajanje kazni. Sicer pa smo ob tej priložnosti še 
omenili, da nam je Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti (v nadaljevanju: 
MDDSZEN) na naše poizvedovanje v smeri potrebe po povezovanju in sodelovanju zavodov za 
prestajanje kazni zapora s centri za socialno delo na tem področju, sporočilo, da je bilo že izvedenih 
več aktivnosti v namen učinkovitejšega dela ter boljšega medsebojnega sodelovanja, pri čemer naj bi 
protokol oziroma dogovor o sodelovanju med CSD in ZPKZ predvidoma lahko pripravilo konec 
leta 2014 - medtem pa naj bi v okviru aktiva delavcev za področje postpenale pri Skupnosti 
CSD tekoče razreševalo vse odprte probleme in o njih sproti obveščalo izvajalce. 

 
Gd URSIKS se je v odzivnem poročilu na zgoraj navedeno odzval s pojasnilom, da so v zvezi z 
urejanjem prostorov za ostarele, bolne in invalidne obsojence po posvetu z zavodom sprejeli skupno 
usmeritev, da se prostori uredijo v okviru I. oddelka obsojencev, ker v novih objektih niso možni 
gradbeni posegi; da si problematiko položaja ostarelih, bolnih in drugače prizadetih oseb, ki so na 
prestajanju kazni obetajo reševati tudi z novogradnjo Zavoda za prestajanje kazni zapora Ljubljana, 
kjer je v projektni nalogi predviden poseben gerontološki oddelek, pri čemer je tudi poudaril, da je 
nega in oskrba te skupine zaprtih oseb, skrb več resornih organov in ne samo sistema izvrševanja 
kazenskih sankcij, ker gre na eni strani za primerne namestitvene pogoje, ki jih bo skušala zagotoviti 
URSIKS, na drugi strani pa je za te ljudi potrebna tudi ustrezna nega in oskrba, za katero pa sistem 
izvrševanja kazenskih sankcij nima potrebnega negovalnega kadra; da se je generalni urad URSIKS 
prav tako za potrebe ugotavljanja zdravstvene zmožnosti za prestajanje kazni zapora obsojencev 
povezal z izvedeniškim organom ZPIZ, organizirana pa da sta bila dva usklajevalna sestanka, in sicer 
v mesecu decembru 2013 in v januarju 2014, na katerem je bilo dogovorjeno medsebojno 
sodelovanje za zavodske potrebe ugotavljanja zdravstvene sposobnosti prestajanja kazni zapora 
oziroma prekinitev kazni zapora iz zdravstvenih razlogov na podlagi izvedenskih mnenj; da jim 

                                                 
24 V nadaljnjo ponazoritev lahko služi primer obsojenca, ki je kot invalid – paraplegik (vezan na invalidski voziček) 
obilo težav pri gibanju in dnevnih aktivnostih (do zdravnika, v jedilnico, v zavodsko trgovino, sprehajališče in 
drugam, pa tudi za odhod na obisk je moral pobudnik prositi soobsojence, da mu, kateri izmed njih, pomaga pri 
premagovanju ovir), saj noben del ZPKZ Dob pri Mirni nima ustreznih površin, prilagojenih invalidu na vozičku). 
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trenutno ZPIZ lahko nudi izdelavo izvedenskih mnenj samo na podlagi ocene dodatka za pomoč in 
postrežbo, kar pa ne zajema vseh naših potreb po izdelavi izvedenskih mnenj v primeru prošenj za 
prekinitev kazni zapora iz zdravstvenih razlogov; da so izvedenski organ zaprosili, da ponovno prouči 
možnosti izdelave izvedenskih mnenj za vse njihove potrebe; da medsebojno povezovanje in 
sodelovanje, predvsem s centri za socialno delo, ki ga je MDDSZEM omenilo v dopisu Varuhu, že 
sedaj poteka dobro in da pristojno ministrstvo vsako leto preko Socialne zbornice organizira 
izobraževalni seminar na temo obravnave odraslih storilcev kaznivih dejanj, na katerem sodelujejo 
tako strokovni delavci zavodov za prestajanje kazni zapora kakor tudi strokovni delavci centrov za 
socialno delo; da so poleg tega s Skupnostjo centrov za socialno delo Slovenije v letu 2013 na novo 
uvedli delovna srečanja oziroma posvete strokovnih delavcev zavodov in centrov, kjer sproti rešujejo 
aktualno problematiko medsebojnega sodelovanja in se dogovarjajo glede obravnave obsojencev 
tako med prestajanjem kazni kot tudi po odpustu in; da je ustanovljena tudi ožja delovna skupina 
predstavnikov obeh institucij, kjer se trenutno obravnavajo predlogi sprememb zakonodaje in 
usklajuje Smernice izvajanja socialnega dela v zavodih za prestajanje kazni zapora in sodelovanja s 
centri za socialno delo, ki so bile izdelane že v letu 2011. 

 
V tej zvezi naj v zaključek še omenimo, da smo 9. 6. 2014 (preko elektronske pošte) še posebej 
opozorili vršilca dolžnosti25 gd URSIKS na sodbo Evropskega sodišča za človekove pravice (v 
nadaljevanju: ESČP) v zadevi Grimailovs v Latvia, z dne 25. 6. 2013 (št. 6087/03), kot spodbudo 
za ureditev situacije na tem področju v slovenskih zavodih za prestajanje kazni zapora26. 

 
 Direktor je v uvodnem razgovoru posebej izpostavil, da je ESČP nedavno zavrnilo vseh 145 pritožb, ki 

so jih v zvezi z okoliščinami prestajanja kazni zapora v ZPKZ Dob pri Mirni vložili tamkajšnji 
obsojenci27. 

 
 Glede na zgoraj že predstavljene okoliščine v zvezi z zavodsko kapaciteto, ni presenečalo pojasnilo 

vodstva, da je v precej sob žal razporejenih spet do 13 ali 14 obsojencev, namesto predvidenih osem, 
in o tem smo se lahko v II., III. in IV. oddelku ob ogledu prepričali tudi sami. 

 
 Večina ležišč je še vedno imela staro, bolj ali manj dotrajano, železno ogrodje. Nam je pa že vodja 

oddelka za splošne in kadrovske zadeve povedala, je bila v sklopu investicije v nova dva bivalna 
objekta (V in VI) naročnik novih jogijev podjetja Meblo URSIKS in so bili ti v vse tamkajšnje sobe tudi 
nameščeni še pred namestitvijo vseh obsojencev tja v začetku leta 2012. V mesecu maju tega leta so 
na podlagi pogodbe s podjetjem Meblo, ki jo je sklenila URSIKS, v ZPKZ Dob pri Mirni prejeli še 300 
jogijev in jih tudi takoj razdelili. V letu 2013 pa je bila s strani URSIKS zaradi stečaja podjetja Meblo 
sklenjena za dobavo ležišč nova pogodba s podjetjem Plama-pur, na podlagi katere so prejeli v 
mesecu juliju 100 kosov ležišč. Večino teh naj bi imeli še na zalogi in jih menjevali po potrebi. In res 

                                                 
25 Po sklepu Vlade Republike Slovenije je bil namreč z 19. 3. 2014 s položaja gd URSIKS v MP razrešen 
dotedanji gd URSIKS, z 20. 3. 2014 pa je bil tudi imenovan vršilec dolžnosti gd URSIKS v MP, in sicer do 
imenovanja gd URSIKS po opravljenem natečajnem postopku, vendar največ za 6 mesecev.   
26 Na tem mestu iz nje primeroma navajamo: »Sodišče je prav tako ugotovilo, da se bivanje invalida v zaporu, v 
katerem se ne more gibati, predvsem pa ne more samostojno zapustiti celice, šteje za ponižujoče ravnaje (glej 
Vincent proti Franciji, št. 6253/03, 103. odstavek, 24. oktober 2006). Podobno je ugotovilo, da je k presoji o 
bivanjskih razmerah, ki so privedle do ponižujočega ravnanja, pripomoglo tudi to, da se je morala oseba s težko 
invalidnostjo zanašati na pomoč sojetnikov pri uporabi stranišča, kopanju, oblačenju in slačenju (glej Engel proti 
Madžarski, št. 46857/06, 27. in 30. odstavek, 20. maj 2010).« 
27 Pri tem so zatrjevali kršitve 3., 8. in 13. člena Evropske konvencije o človekovih pravicah (EKČP). Novico o tem 
je na svojih spletnih straneh objavilo 23. 8. 2013 Državno pravobranilstvo ('ESČP glede razmer v ZPKZ Dob 
zavrnilo vseh 145 pritožb' na http://www.dp-rs.si/si/splosno/cns/novica/article/613/1304/59cd348f54e5a63b29fe 
02b98f3cce6b/) in 28. 8. 2013 MP ('Evropsko sodišče za človekove pravice odločilo o pritožbah zapornikov' na 
http://www.mp.gov.si/si/novinarsko_sredisce/novica/browse/1/article/12447/6643/6d48c7 c2c00be9c4 
4a9b77a1d9a14cb6/).    
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tudi kasneje, med ogledom bivalnih prostorov, nismo opažali tovrstnih problemov oziroma jih 
obsojenci v razgovorih z nami niso velikokrat izpostavljali. 

 
 Po predloženih podatkih je v letu 2013 do obiska DPM prišlo do 51 namestitev obsojencev po 98.a 

členu28, do namestitev obsojencev po 206. členu29 ZIKS-1 pa v 18 primerih. V času našega obiska so 
bili po slednjem nameščeni štirje obsojenci, vsi sicer iz II. oddelka, po prvem od navedenih dveh 
členov pa skupno 22 obsojencev - od tega 10 sicer iz II., sedem sicer iz III. in pet iz sicer IV. oddelka 
(ob namestitvi v I. oddelek obsojenec ostane formalno razporejen v II., III. ali IV. oddelek30 in je še 
vedno tudi pod istim vodjem oddelka – enako velja, če se ga premesti v novi objekt V ali VI). V istem 
obdobju je prišlo do 23 odstranitev obsojencev v posebni prostor31, od tega do dveh v januarju, ene v 
februarju, treh v marcu, petih v aprilu, treh v maju, dveh v juniju, dveh v juliju, štirih v avgustu in ene v 
septembru, torej v povprečju do slabe tri na mesec. To število se DPM, ob upoštevanju števila 
obsojencev v zavodu, ni zdelo pretirano. 

 
 Tako na IV. oddelku (soba 8), kot tudi na III. oddelku (soba 3) je eden izmed obsojencev zatrjeval, da 

je že večkrat poskušal preko telefonskega aparata, nameščenega na traktu, poklicati Varuha, vendar 
neuspešno, ker se po vtipkani številki sploh ni vzpostavila povezava. Te očitke je DPM preveril na 
samem mestu (kasneje tudi še na nekaterih drugih aparatih), z vtipkanjem številk 080 15 30 
(brezplačna telefonska številka Varuha) pri vstavljeni obsojenčevi telefonski kartici, in niso se potrdili, 
saj je v vseh primerih prišlo do nemotene vzpostavitve zveze. 

 
 V zavodski kantini smo očitke obsojencev na račun nezadostne zaloge telefonskih kartic oziroma 

vsiljevanja kupovanja dražjih, češ, da so edine na zalogi, predstavili izvajalcu, ta pa je pojasnil, da se 
dogaja, da ne prejme naročenih telefonskih kartic, in sam predložil predstavnici Inštituta Primus 
tozadevne naročilnice, iz katerih je izhajalo, da jih res naroča vsak tretji ali četrti dan. 

 
 V zvezi z aktualno ureditvijo oziroma prakso glede obiskov pooblaščencev obsojencev smo med 

tokratnim obiskom prejeli sledeča pojasnila. Vsi tovrstni obiski (tudi za obsojence, razporejene v I. 
oddelek) se izvajajo v objektu za obiske in potekajo v času obiskov (sreda, sobota), pri čemer je 
oblika tudi takega obiska (obiskovan, neobiskovan) opredeljena v skladu z osebnim načrtom. 
Obiskovani obiski lahko trajajo največ 120 minut, neobiskovani pa največ 180, vendar pa dolžina 
odobrenega obiska ne vpliva na dolžino obiska s pooblaščenci, razen v primeru, ko obiskovalec in 

                                                 
28 Skladno z njim se v zaprtem zavodu ali oddelku lahko določijo bivalni in drugi prostori s strožjim režimom, v 
katere se namestijo obsojenci, ki so izrazito begosumni oziroma s svojim vedenjem in obnašanjem huje motijo 
druge obsojence ali delavce zavoda in obsojence, ki jih ogrožajo ali jim grozijo drugi obsojenci. Namestitev lahko 
traja največ en mesec in se lahko podaljša vsakokrat za en mesec, če še obstajajo navedeni razlogi. Direktor 
zavoda mora najpozneje tri dni pred iztekom enomesečnega roka namestitve oziroma vsakokratnega podaljšanja 
preveriti, ali še obstajajo razlogi za namestitev iz prejšnjega odstavka, in po potrebi odločiti o podaljšanju 
namestitve. O taki namestitvi in o njenem podaljšanju odloči direktor zavoda z odločbo. Zoper odločbo direktorja 
je dovoljena pritožba, ki ne zadrži njene izvršitve. 
29 Njegov tretji odstavek določa, da je mogoče za obsojence, ki so nevarni, ker ogrožajo druge, organizirati 
posebej varovan oddelek v okviru zavoda. V ta oddelek razvršča nevarne obsojence direktor zavoda s soglasjem 
generalnega direktorja uprave. 
30 Tu so sobe praviloma odklenjene od 6. do 23. ure, posamezni trakti pa so zaklenjeni.  
31 Normativna podlago zanje je 236. člen ZIKS-1, ki določa, da sme pravosodni policist odstraniti obsojenca iz 
skupnih bivalnih in drugih prostorov in ga odvesti v poseben prostor, če je podan sum, da je storil kaznivo dejanje, 
ki se preganja po uradni dolžnosti, ali če resno grozi, da bo storil tako kaznivo dejanje, ali da se pripravlja na beg 
ali upor, ali da kakorkoli ogroža sebe ali druge, ali da huje ovira druge pri delu, počitku ali razvedrilu. O odstranitvi 
je pravosodni policist, vodja izmene, dolžan takoj obvestiti direktorja zavoda oziroma vodjo oddelka zavoda. V 
posebnem prostoru sme ostati obsojenec do odločitve direktorja ali vodje oddelka zavoda, vendar največ 12 ur. 
Tretji odstavek navedenega člena pa tudi dopušča, da se obsojenca, če se sumi, da v telesu skriva ali prenaša 
prepovedane substance ali predmete, namesti v samsko sobo s posebno opremo, kjer prebiva ločeno od drugih 
obsojencev. Take namestitve odreja direktor zavoda in lahko traja najdlje 30 dni. Podrobnejšo ureditev pogojev za 
odreditev in izvajanje tega ukrepa pa je minister za pravosodje določil z Navodilom o namestitvi obsojenca v 
samsko sobo. 



 

 
21 

 

 

pooblaščenec koristita obisk z obsojencem istočasno (npr. sin in žena, ki je tudi pooblaščenka, skupaj 
prideta na obisk) – takrat obisk pooblaščenca traja toliko časa kot obisk obiskovalca. 

 
 Pritožb čez hrano, ki se jim jo zagotavlja, smo v razgovorih z obsojenci slišali veliko, predvsem v 

smeri količinske nezadostnosti obrokov, nemalo pa tudi na račun prepogostih suhih obrokov za 
večerjo. V zvezi s slednjim smo, glede na to, da je bila takšna (le) ob sobotah, nedeljah in praznikih, 
ocenili, da ne gre za očitek, ki bi terjal nadaljnjo obravnavo. Tudi sicer je DPM, kolikor je bilo to po 
naravi stvari pač mogoče, ocenil predloženi 'Jedilnik za mesec september 2013' kot sprejemljiv, pri 
čemer je šlo tudi upoštevati, da ga je poleg direktorja zavoda podpisal še zdravnik. 

 
 Pritožbe obsojencev nad cenami v zavodski kantini so bile številčne. Direktor je tudi zagotovil, da sta 

v letu 2013 obisk v zavodski kantini opravila že tržna in sanitarna inšpekcija, pri tem pa nista ugotovili 
nepravilnosti. Ob ogledu zavodske kantine smo si kljub vsemu zapisali ceno dveh najpogosteje 
izpostavljenih izdelkov (Mercatorjev 400 gramski kakavni namaz z lešniki – 1.80 eur in Nutellin 750 
gramski namaz – 4,80 eur) in jih primerjali s cenami v eni izmed Mercatorjevih prodajaln v Ljubljani, 
pri tem pa smo lahko ugotovili, da sta res bila oba cenejša (cena prvega 1,66 eur in drugega 4,19 
eur). Prav tako smo preverili očitke obsojencev na račun tega, da je izvajalec najprej ponujal 
Mercatorjeve klobase po nižji ceni, nato pa jih nadomestil z sicer tudi Mercatorjevimi, vendar dražjimi. 
V tej zvezi nam je pojasnil, da je šlo v prvem primeru za klobase za kuhanje, vendar je moral nato 
začeti ponujate druge, ki so resda nekoliko dražje, vendar pa že pripravljene za zaužitje, ker 
obsojencem sploh ni dovoljena kuha. 

 
 Na dan našega obiska je bilo kot zaposlenih beleženih skupno 226 obsojencev zaprtega dela, od tega 

96 iz II., 73 iz III. in 57 iz IV. oddelka - in sicer skupno 127 v JGZ Pohorje, 51 na hišnih delih , 48 pa 
jih je bilo vključenih v delovno terapijo. Delo naj bi odklanjalo skupno 12 obsojencev. 

 
 Po pojasnilih vodje oddelka za vzgojo, je II., III. in IV. oddelek pokrivalo po pet pedagogov (eden sicer 

sistemizirani pa je bil dejansko v Odprtem oddelku Puščava in ne v zaprtem delu zavoda) in dva 
psihologa (tretja je bila na porodniški). Za nova V. in VI. objekt naj bi zavod že podal predlog, da bi se 
pripravila sistemizacija tudi zanju, vendar neuspešno: tako ne samo, da je vsak pedagog nosilec 
primera za od nekje 35 do 40 obsojencev, pač naj bi se tudi dogajalo, da mora obravnavati tako 
obsojenca, ki je bil razporejen v I. oddelek, kot tudi tistega iz IV. oddelka, povrhu vsega pa še 
kakšnega iz VI. objekta. 

 
 Po pojasnilih vodje pravne službe v zavodu zagotovijo brezplačno pravno pomoč obsojencem za 

varstvo njihovih pravic, določenih v ZIKS-1 in v predpisih, izdanih na njegovi podlagi (211. člen ZIKS-
1), približno petim obsojencem na mesec. Kot je izhajalo iz statističnega poročila o številu in strukturi 
obsojencev za zaprti del za mesec avgust 2013, pa naj bi denarno pomoč prejela dva obsojenca.  


